# 八月七日至十七日,第十二届世界运动会在四川成都举办精彩世运会,我们准备好了

◎ 人民日报记者 郑轶 李硕 陶相安

当火炬"竹梦"在巴蜀大地传递,当吉祥物"蜀宝""锦仔"在宽窄巷子玩耍,当"太阳神鸟"掠过"天府之檐"……2025年第十二届世界运动会与千年蓉城如约相遇,8月7日大幕将启。

作为非奥项目最高水平 的国际综合性体育盛会,世运 会有怎样的独特魅力?让我们 在四川成都寻找答案。

-----编

#### 世运会是什么会?

上世纪70年代,被批准成为奥运会正式比赛项目的机会极为有限,一些国际体育单项组织萌生了举办世界运动会的构想。1981年,首届世界运动会在美国加利福尼亚州圣克拉拉应运而生。这项由国际世界运动会协会主办的顶级赛事,每4年一届,通常在奥运会一年后举办。

为小众项目吸引更多关注,促进 全球体育运动发展,成为世运会一以贯 之的追求。44年间,世运会助力多个非 奥项目摆脱生存危机,提升影响力。

保护传统体育项目,拥抱新兴潮流运动,世运会作为"入奥试验田"结出累累硕果。沙滩排球、女子举重、攀岩等项目,都是经历世运会的检验后,跃入奥运会。

虽然曾被称为"二级奥运会",但 世运会从竞赛项目、参赛形式到办赛 理念,都与奥运会迥然不同。"世运会 主打展示自我、尽情表演,就像商店 的橱窗,你能看到这些体育项目最精 彩的一面。"国际世界运动会协会主 席何塞·佩鲁雷纳说。



成都世运会火炬手在进行火炬交接。资料图

迄今为止,世运会参赛国家和地 区已超过100个,运动员年龄跨度 大、来源广泛,既有专业选手、职业玩 家,也有业余爱好者,还有残疾人运 动员,共同完成追梦之旅。

透过这一赛会,人们不仅能感受体育的多样性与包容性,更能触摸体育融入生活的脉动。在何塞·佩鲁雷纳看来,让运动员、市民以及所有参与者一起体验更多运动,这样的意义远远超越举办一场比赛。

#### 世运项目有多精彩?

成都世运会共设34个大项、60个 分项、256个小项。这些项目有多精彩?

看天空竟技——无人机竞速选 手头戴飞行眼镜,以第一视角操控无 人机在重重障碍间穿梭,上演"空中 E1"

看地面对决——地掷球选手用1 公斤重的金属球抛击目标,展示力量 与准度;徒步定向考验选手的智慧和 速度。 看水域挑战——尾波滑水运动 员借助动力艇牵引,腾跃于水面;摩 托艇项目中的动力冲浪板首次登上 世运舞台,科技感拉满。

世运会多元化的项目设置,为全球体育迷打开接触新兴运动的窗口。 跑酷、攀岩、飞盘、轮滑等, 契合了当代年轻人的喜好, 很多人在观赛之余也积极参与。

棍网球、壁球、腰旗橄榄球等项目已跻身2028年洛杉矶奥运会,在成都世运会上可以先睹为快。残疾人柔术、残疾人自由潜水等项目,让体育光芒照亮更多群体。

世运会不只在赛场,也来到每个人身边。"撸铁"爱好者挑战力量举,青少年习练啦啦操,市民组队展开拔河"大战"……在成都,各类"世运课程"吸引大众体验。

"我希望通过自己的努力,让更 多人看到跑酷有多酷,从而喜欢上这 项运动。"中国跑酷运动员商春松满 怀期待。

#### 成都办赛有何不同?

继2023年举办大运会后,成都 又一次成为东道主。"本届世运会将 力争向世界奉献一场兼具国际标准、 中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。"成 都世运会组委会目标明确。

采自三星堆博物馆的火种开启 世运会历史上首次火炬传递,120棒 火炬手串联三城六地;开、闭幕式选 择户外空间,与成都"公园城市"的理 念契合;武术、龙舟项目首次亮相世 运会,中国传统文化与现代体育碰撞 出新的火花……一个个精彩看点值 得期待。

秉承"简约、安全、精彩"的办赛 理念,当地充分利用大运会遗产,27 座竞赛场馆无一新建,其中改造18 座现有场馆,依托湖泊公园搭建9座 临时场馆。130个"世运空间"陆续开 放,将科普与运动体验结合,市民游 客能够沉浸式感受世运氛围。

独具魅力的人文气息与世运会的多元色彩,共同绘就成都世运会斑斓画卷。成都世运村里,中国非物质文化遗产技艺互动体验活动喜迎各国运动员;"世运主题大篷车队"与四川21个市(州)互动,上百万人次参与;多条精品文旅线路,让人们跟着赛事去旅行。

首次在家门口参加世运会,中国体育代表团也迈出新高度,不仅参赛规模、参赛项目数量均创历届之最,软式曲棍球、啦啦操、飞盘等12个大项更将迎来世运首秀。"主场竞技更能感受到观众的热情,我希望自己的成绩有所突破,赛后也能到成都街头走一走。"中国霹雳舞运动员刘清漪说。

正如成都世运会的口号"运动无限,气象万千",这届体育盛会正吸引着世界的目光。"我们准备好了!"成都张开热情怀抱,期待奏响友谊与梦想的世运乐章。

### |热|点|赛|事|

## WTT横滨冠军赛开幕 林诗栋、孙颖莎分列男女头号种子

新华社日本横滨8月5日电(记者 岳晨星 李光正)世界乒乓球职业大联盟(WTT)横滨冠军赛抽签仪式5日在日本横滨举行,首轮将上演多场强强对话。

WTT 冠军赛参赛资格为男、 女单打世界排名前32的选手,前 两轮为五局三胜制,从四分之一 决赛开始改为七局四胜制。

男单方面,头号种子林诗栋对 阵中国台北队选手林的儒是首轮 焦点战。在两人此前多次交锋中, 林诗栋占据上风。与林诗栋同处上 半区的还有三号种子、东道主选手 张本智和,他将在首轮迎战递补参 赛的澳大利亚选手卢伟。

男单下半区中,现世界排名 第二的王楚钦将与队友陈垣宇展 开"国兵内战"。巴黎奥运会亚军、 瑞典选手莫雷高德遭遇尼日利亚 名将阿鲁纳;法国选手费利克斯· 勒布伦对阵韩国选手张禹珍。

女单方面,世界排名第一的孙颖莎将对阵韩国选手朱芊曦,王曼昱遭遇波多黎各名将迪亚兹。此外,首轮的焦点战还有德国老将韩莹与罗马尼亚选手斯佐科斯的较量,以及东道主选手张本美和、桥本帆乃香分别迎战韩国选手申裕斌、中国台北队选手郑怡静。

现世界排名第五的国乒选手 梁靖崑因伤退赛,薛飞递补参赛。 此外巴西名将雨果·卡尔德拉诺、 法国选手艾利克斯·勒布伦、伦敦 和东京两届奥运会男单铜牌得主 奥恰洛夫均退赛。

横滨冠军赛将于7日至11日 举行。

## 中国跳水队第19次征战世锦赛收获16枚奖牌



7月28日,在新加坡举行的2025年世界游泳锦标赛跳水女子双人10 米台决赛中,中国组合陈芋汐/掌敏洁夺冠。图为中国组合陈芋汐(左)/ 掌敏洁在比赛中。 新华社记者 雒圆 摄

2025年新加坡世界泳联世锦赛是中国跳水队第19次征战世锦赛,共收获9金3银4铜16枚奖牌,位列单项奖牌榜首位。本届世锦赛,中国跳水队派出一套新老结合的阵容,14名参赛运动员中有不少"新面孔",双人项目也呈现新的"排列组合"。女子跳台、跳板项目分别由陈芋汐和陈艺文领衔;男子跳板项目则有老将曹缘、王宗源压阵,跳台项目则全部由新人担当。

奥运冠军陈艺文联手陈佳征 战女子3米板以及女子双人3米板 两个项目,二人收获了双人3米板 的金牌,同时陈艺文再次登上3米 板最高领奖台,陈佳收获3米板银 牌。在男子双人3米板中,王宗源/ 郑九源为中国队收获一枚金牌。

女子双人10米台,奥运冠军 陈芋汐携手掌敏洁为中国队再争 一金。女子10米台决赛中,陈芋 汐以430.50分获得金牌,这是陈 芋汐第四次在世锦赛上获得该项 目冠军,小将谢佩铃收获铜牌。男 子双人10米台,程子龙/朱子锋以 总分429.63分获得金牌。

中国跳水队在奥运项目男子3米板和男子10米台上失守。男子3米板和男子10米台上失守。男子3米板派出了曹缘、王宗源两位老将压阵,但二人在决赛中双双出现失误,最终收获亚军和季军,冠军被墨西哥选手奥尔韦拉收入囊中,中国跳水队在世锦赛男子3米板的十连冠遭到终结。男子10米台,朱子锋和赵仁杰是两位小将,朱子锋虽然不是第一次参加世锦赛,但却是第一次站上世锦赛男子10米台的赛场,最终二人分获第四、五名,无缘领奖台,这也是中国队自1982年以来首次无缘世锦赛该项目领奖台。

此外,在非奥项目中,陈艺文/陈芋汐/程子龙/曹缘为中国队夺得混合团体金牌,朱勇鑫/谢佩铃的新人组合登上混合双人10米台最高领奖台。郑九源在男子1米板中夺冠,严思宇收获铜牌。李亚杰在女子1米板中收获银牌,她和程子龙在混双3米板中收获铜牌。

转载自《中国体育报》

## |全|民|健|身|

## 石渠县"村BA" **点燃夏日运动激情**

为深入贯彻 2025年四川省委一号文件相关精神要求,开展好"村晚""村 BA""村跑""村歌"等"村字号"活动。7月 25—28日四川广播电视台派驻石渠县阿日扎镇驻村工作队结合本地实际情况在松格嘛呢石刻小镇举行了别

据悉,这次为期4天的蓝球联赛是阿日扎镇举行的第二届"村BA"篮球联赛。本次比赛完全由村上的篮球爱好者发起,四川广播电视台驻村工作队助力,阿日扎镇党委和人民政府大力支持,集结了8支球队,共计86人参与比赛,在海拔4200米的云端小镇吸引了近3000人观战。温波镇篮球代表队以59比49的成绩战胜德格竹庆代表队夺得冠军奖杯,东道主阿日扎镇篮球队包揽第

开生面的"村BA"篮球联赛。

三、四、五名。

比赛期间正值阿日扎镇帐篷节、赛马节,在松格嘛呢石经城景区,歌曲、藏戏、锅庄、选美表演轮番上阵;斗牛,赛马比赛紧张激烈;乡亲们自己挖掘的虫草、川贝母,自家的牦牛肉、酥油、奶渣制品成为了市场上的抢手货;不少年轻人还摆起了咖啡、饮品市集,二手货循环市集等新业态;非遗手工石刻产品也成为了人手一份的纪念品。

这场赛事不仅带动了年轻人的体育运动热情,使得当地农特产品和文创IP的孵化裂变,延伸了产业链条,更让乡土文化在创造性转化中催生了数字经济新生态,实现了"流量"与"留量"的完美双赢。

阿日扎镇供稿

## 

◎新华社记者 王湘江

第12届世界运动会于8月7日 在中国四川成都开幕。源自荷兰的男 女混合团体运动——荷球,是本届赛 事的正式比赛项目之一。

成都世运会开幕前,荷兰第三大 荷球俱乐部 KV 瓦赫宁根主席温迪· 范鲁斯特-范阿肯在俱乐部所在地瓦 赫宁根宾内维尔德体育中心接受了 新华社记者专访,讲述她与荷球的不 解之缘、这项运动的独特魅力,以及 对成都世运会的期待。

"我从5岁开始打荷球,一直坚持到28岁,还曾代表荷兰国家队参赛。"范鲁斯特-范阿肯说。如今,她既是KV瓦赫宁根俱乐部的主席,也是一位"荷球妈妈"——她8岁的女儿艾拉也在俱乐部训练。

她介绍说,荷球是荷兰人尼科·布鲁克赫伊森在1902年发明的。荷球是一项看起来有些像篮球的运动,但在规则和形式上有显著不同。它是一项男女混合组队、共同参赛的独特团队运动,在竞技规则中充分体现了

性别平等与合作精神。

"这项运动强调的是配合、传球、制造空间与战术智慧,而非体能上的对抗。"她说,"不能带球跑、不能运球、不能在被有效防守时投篮、每进两个球后攻防轮换。这些规则让比赛充满变化与挑战。"

她说,荷球的乐趣在于它的速度、技术和对团队精神的高要求。她鼓励首次接触荷球的中国朋友大胆尝试。在她看来,这项运动不仅锻炼身体,更培养与他人平等、尊重地合作的能力。

她强调,荷球是一项重视团体合作精神的运动。"在俱乐部中你会交到很多朋友,一起训练、比赛、庆祝,这种归属感和成长经历是非常宝贵的。"

尽管不像足球那样受全民关注, 荷球在荷兰依然有着广泛的群众基础。它不仅是一项竞技项目,更被看 作一种促进性别平等与社交能力发 展的平台。

5岁时因为一个朋友的邀请,范

鲁斯特-范阿肯走进了荷球场。"我很快喜欢上了这项运动。15岁进入俱乐部一线队,后来进入国家队。这段经历让我快速成长,也留下了许多珍贵回忆。"她说,"父母始终是我最坚定的支持者。"

KV瓦赫宁根俱乐部的历史可以追溯 到1925年,今年迎来了成立100周 年。它由三家俱乐部合并而成,现有 685名会员,是荷兰第三大荷球俱乐 部。"我们的使命是成为一个有雄心 但也充满乐趣、欢迎所有人加入的荷 球社群。"范鲁斯特-范阿肯说。

俱乐部不仅重视竞技成绩,也致力于青训与社区建设。"我们有系统的青训计划,重视全面身体发展和兴趣引导。我们还组织各类青年活动,每年夏天的青训营最受欢迎。"在竞技层面,KV瓦赫宁根俱乐部在刚刚过去的室内赛季成功晋级至荷兰荷球二级联赛,提前实现了原定于

2025-2026赛季的目标。 谈及即将举行的成都世运会,范 鲁斯特-范阿肯说,本届世运会对于 KV 瓦赫宁根俱乐部来说具有特别的 意义——荷兰国家队的杰出女子球 员杰西卡·洛克霍斯特将在成都完成 国家队生涯的最后一战,后者将在赛后加入 KV 瓦赫宁根俱乐部。"这对我们来说是莫大的荣耀,也让我们对成都的比赛更加期待。"

她表示,荷球自1985年以来一直是世运会的正式比赛项目,近年来中国在推动荷球发展方面也付出了大量努力。中荷两国在荷球领域的合作日益紧密,例如荷兰国家队的两位前任教练——扬·斯尤克·范登博斯和本·克拉姆,都在中国荷球的发展过程中发挥了重要作用。

她回忆道:"我曾随荷兰国家队 一起访问中国,历时3周,走访了北京、台北和香港,期间感受到中国人 民的热情与友好,这对我来说是一段 非常难忘的经历。"

采访结束时,她对记者表示:"祝愿成都2025世界运动会圆满成功!"

